



专题审议“十三五”规划纲要草案

“宁波市‘十三五’规划纲要草案很好地落实了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，描绘了宁波未来五年发展的美好蓝图。”在昨天下午举行的“十三五”规划纲要草案专题审议会上，代表们畅所欲言，会场气氛热烈。

依法审查批准国民经济和社会发展五年规划纲要是人大一项重要的法定职责。会上，13名来自企业、高校、研究所、政府等单位的市人大代表对“十三五”规划纲要草案给予高度评价，并围绕加快产业转型升级、促进区域统筹发展、加强生态环境保护、建设文化大市、发挥宁波帮人士作用及进一步重视农业、大力发展居家养老服务等方面问题积极建言献策，提出真知灼见。

记者 张昊

像重视教育医疗一样重视养老

“宁波之前就提出要像重视教育、医疗一样，重视养老工作。然而在各级财政经费安排上，用于养老服务体系建设的资金占财政支出的比例很小，与用于教育、医疗卫生的资金还不相匹配。同等重视落实在哪里呢？”

市人大常委委员、内司工委主任郑建飞的话引起大家的共鸣：“家家有老人，自己也会老。宁波近五年老年人口每年增加约5%，是户籍人口年均增速的约10倍。到2020年，我市户籍老年人口预计将突破160万。也就是户籍人口中1/4是老年人，老龄化形势越来越严峻了。”

现在最需要做什么呢？“发展思路要真正变过来，必须从供给导向转向需求导向。”郑建飞说，我们调查发现，95%的老年人希望以居家的方式实现养老。然而“十二五”期间，全市在机构养老方面的投入35亿元，而六区居家养老投入仅为8630万元。所以首先要从重机构养老转向居家养老，保障好95%老年人的居家养老需求。

他提出，要以社区居家老人服务需求为导向，集中互联网、81890服务“一键通”、健康档案、服务手册、社区呼叫系统、有线电视网络等多种形式，构建社区养老服务综合性信息平台；推广建立老年人基本信息电子档案，通过信息平台，实现居家、社区与机构养老服务的有效融合和衔接，提高服务水平。要积极推广我市“家院互融”等养老服务模式，加强社区医养融合，推动医护服务进入社区及老年人家庭，努力构建完善的多层次居家养老服务网络。

各地争上通用航空应有统筹协调

梅山新区、通用航空、城际铁路等都是关注度最热的词汇。不过，不少代表在发言中提醒，应该注意优化布局，避免同质化和无序竞争。“我通读‘十三五’规划纲要草案，提到梅山的有8处。”市人大代表、宁波城市职业技术学院院长史习明说，从历史沿革来看，梅山已经有了保税港区、国际物流产业集聚区、宁波国际海洋生态科技城等一系列称号。在今年的省政府工作报告中，又提出了梅山新区。这么多的称号，一方面说明从国家、省到市，各级对梅山的发展非常重视，另一方面其实也是说明梅山缺乏系统而清晰的定位。

史习明代表说：“实事求是地说，现在各地为拉动经济增长，对新区建设热情高涨，出台各种各样的政策招商引资，推动项目落地开花。但由此也造成了新区之间的项目竞争激烈，同质化现象突出。在国际海洋生态城建设中，我觉得，需要特别突出区位优势和自然资源禀赋。具体地说，可以在海洋科技、贸易物流、智能制造、高端服务和生态休闲上多做文章、做足文章。这些领域，或者是其他新区缺乏自然条件，想发展也没法发展；或者是梅山已经有优势基础，进一步发展顺理成章的。我们需要的是在这些方面深耕细作，精选项目，而不是在低层次、重复性的项目上和其他新区之间展开竞争。”

接过这一话题，市人大代表、宁海县委常委、西店镇党委书记张伟标说：“拿通用航空产业来说，全市也有多个区域在发展该产业，宁海三门湾通用机场即将开工建设，梅山保税港区的直升飞机4S店正加快集聚，杭州湾新



人大代表在“十三五”规划纲要草案专题审议会上发言。

记者 刘波 摄

区欲打造千亿级通用航空产业园。”

他对此建议说，需要将其作为重点战略性新兴产业进行先行推进，明确各区域通航产业的定位和方向，建立市级层面的统筹协调合作机制，实现该产业的科学合理布局。

代表意见市政府将充分吸纳

在人大代表的审议发言后，市长卢子跃代表市政府对市人大及其常委会、各位人大代表表示感谢。他说，代表们通过深入调研和精心准备，对问题把握得很准，对策提得也很实，提出了很好的意见，市政府将充分吸纳。并明确下一步政府及相关部门将围绕“十三五”规划的落实，推进平台、产业、企业和机制创新，着力建设创新型城市；加快完善集疏运网络、培育港航物流产业、推进港口开放合作，着力打造港口经济圈；依托基础设施、城市功

能、城市管理加强集聚辐射能力，着力构建宁波都市区；推进国际化的开放平台、经贸合作、城乡结构和人文交流，提升城市活力和品位，着力提升国际化水平。

市人大常委主任王勇说，“十三五”美好蓝图由大家共同描绘，也要靠大家共同实现。希望全市上下统一思想，凝聚发展共识，通过本次大会，进一步凝聚共识、凝聚智慧、凝聚合力，共同开创我市“十三五”发展新局面。希望市政府细化举措，确保规划落实，认真做好规划纲要的修改完善和配套衔接，着力在谋大谋深谋远、落细落小落实上下功夫，为规划纲要顺利实施打下坚实基础。希望广大代表依法履职，强化责任担当，认真为审议好规划纲要建言献策，发挥示范带动作用。同时，各级人大及其常委会也要履行好职责，把落实好规划纲要、完成好目标任务作为履职的一条工作主线，为规划落实提供法制保障和决定支撑。

宁波38家知名品牌去年在电商平台被侵权金额达39亿元 “网络斩鬼”如何省时高效？

假，保护宁波品牌的建议”。

宁波知名品牌屡遭侵权

去年，国家工商总局公布的网络商品定向监测结果显示：淘宝、京东、天猫、1号店等正品率为58.7%，其中淘宝仅37.25%。宁波的情况如何？陶莲香代表告诉记者，据电子商务安全全部门对宁波本土品牌在主流电商平台侵权情况所做的调查，结果相当惊人。

2015年，该部门将宁波的雅戈尔、贝儿森、艾谱、艾维、维科、爱伊美、浪漫一身、洛米唯娅、洛兹、波导、永发、欧琳、方太、ONE MORE、开诚、广博、帅康、奥克斯、双鹿、卡帝亚、华升、伊思君凯、乐町、一休、GXG、G-RSAGA、杉杉、新秀丽、公牛、太平鸟、罗蒙、博洋、唐狮、一舟、先锋、太阳风、黄古林、韩电电器等38家知名品牌纳入调查（监控）对象。这38家品牌，在阿里巴巴、京东、淘宝、天猫平台上的侵权产品链接高达140万条，涉及侵权店铺3万余家，侵权年度金额高达39亿元。

不少在电商平台销售业绩不错的知名品牌，竟然并不赚钱，甚至亏损。因为互联网新形态下的假货仿货，快速地分食了原本属于该品牌的市

场份额。陶莲香代表给记者举了个例子，光博洋一家，根据调查，在南通崇川区就有上百家企企专做“仿博洋”产品，并在阿里巴巴开出近千款的产品批发售卖。粗略估计，“博洋”每年在侵权产品上损失达1.2亿元左右。

三年官司只清理一家店

发现侵权容易，维权却举步维艰。陶莲香代表分析，互联网形态下的侵权数量庞大，导致侵权取证难。另外，由于互联网电商领域的特殊性，网络平台缺少必要的市场监管，相关领域的立法也并不完善。因此，走传统的法律诉讼之路，变成了一个漫长的过程，没有几年的时间难以完成。

比如宁波一舟集团，从2013年起发现互联网上陆续出现假货。仅在天猫、京东，最多时就有893家侵权一舟品牌的主体，产品链接涉及1.2万个，年度侵权金额达2500万元。通过法律手段，无数次发律师函给天猫，要求下架侵权产品，花了三年时间才等到法院终审判决，结果是只清理了一家。

此外，企业自身也缺少监测手段，宁波不少知名品牌企业并不知晓自己的品牌在互

联网上的侵权情况。即使发现被侵权了，也不知如何在互网上维权，眼看着每年几百万、几千万甚至上亿元的销售额流失。

建议建立品牌维权基金

面对侵权，企业应该怎么办？记者了解到，一舟集团曾经联合宁波市企业商务安全协会展开“斩鬼行动”。协会接受委托后，通过自主研发的品牌监控系统，对各电商平台进行侵权产品数据的取证。

但并非每家企业都能顺风顺水地赶上“斩鬼行动”，陶莲香代表的建议是：相关职能部门应该管起来，建立互联网新技术手段，通过大数据方式采集侵权证据，并根据电商平台的细化规则，做智能化的分析分类，并快速地处理庞大的证据链，随时监控侵权详细数据信息。

此外，针对本土知名品牌和创新品牌，陶莲香代表还建议建立“宁波品牌维权保护基金”，可以由政府牵头、企业出资的方式建立品牌维权基金，通过品牌维权基金，可委托第三方组建研发新的维权技术手段，或建立互联网方面的法务专家团队来实施网上打假，保护宁波的本土品牌。



商报讯（记者 樊卓婧）接连被京东、淘宝上的893家网店侵权，产品链接涉及1.2万个，年度侵权金额达2500万元，花了三年时间打官司，才清理了其中一家……这是宁波一舟集团曾经遭遇的尴尬。

这家亚洲最大的综合布线企业一度斗不过淘宝小店的故事不是个例，据电子商务安全全部门对宁波本土品牌在主流电商平台侵权情况所做的调查，被侵权的名单上，一大溜的大牌：新秀丽、公牛、太平鸟、罗蒙、博洋……

电商假货、仿货、侵权愈演愈烈，不仅损害了正牌企业的品牌价值，更是抹杀了创新产品的市场化进程，如何将“网络斩鬼”坚持到底，昨天，市人大代表陶莲香在进行了详细的调研后，向大会递交了“关于加强互联网打